

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## De América por cable

**Actitud probable de algunas Repúblicas**  
NUEVA YORK, 15.—A la Conferencia Panamericana, que se celebrará en La Habana, y cuyas sesiones se inaugurarán el próximo lunes día 16, asistirán Delegaciones de 21 Repúblicas Americanas.

Un despacho de Bogotá anuncia que los delegados de Colombia han recibido instrucciones, según las cuales adoptarán una actitud de completa neutralidad en el caso de que llegara a plantearse en los debates de la Conferencia la cuestión de la intervención de los Estados Unidos en Nicaragua.

En los círculos políticos se abriga la opinión de que si la Delegación colombiana adopta dicha actitud de neutralidad, es muy poco probable que las otras Delegaciones centroamericanas y suramericanas se muestren opuestas a la política estadounidense en Nicaragua.

LA HABANA, 15.—Ha despertado gran expectación la inauguración de la VI Conferencia de la Unión Panamericana, que se celebrará el próximo lunes.

La Policía ha tomado grandes precauciones y ha efectuado muchas detenciones, pues se ha descubierto un complot para realizar manifestaciones hostiles a la llegada de la Delegación norteamericana.

Por momentos se acentúa el temor de que en los debates de la Unión se plantee la cuestión de Nicaragua. Este temor se ha rebufoado al conocerse los propósitos de la Delegación argentina, que piensa declarar que todos los países tienen el derecho absoluto a gobernarse por sí mismos y que los demás tienen la obligación de respetar esta independencia.

El planteamiento de esta cuestión por la República Argentina daría lugar a un fuerte debate, que aprovecharían las naciones hispanoamericanas para protestar contra la ocupación militar de Nicaragua.

Una de las naciones que más fuerte levantarán su voz contra la política yanqui es El Salvador. Este ha declarado por boca del presidente de su Delegación, don Gustavo Guerrero, que es absolutamente indispensable que la cuestión de Nicaragua se plantee en el seno de la Conferencia para que ésta se convierta en un organismo fuerte y de gran vitalidad y deje de ser un órgano de diplomacia secreta que, con su intervención envenena todas las pasiones.

Los soldados norteamericanos y las solteras nicaragüenses

MANAGUA, 15.—El obispo de Granada ha dirigido una orden circular a los párrocos para que rechacen todas las peticiones de matrimonio entre las jóvenes de Nicaragua y los soldados norteamericanos. Esta orden se ha cursado a petición del comandante de las tropas americanas en Nicaragua, pues las uniones entre sus hombres y las muchachas del país eran demasiado numerosas y por otra parte, se prevé la posibilidad de que los soldados americanos sean próximamente enviados lejos del país, con lo que se verían obligados a abandonar a sus jóvenes esposas.

Manifestación antiamericana

WASHINGTON, 15.—Ante el edificio de la Secretaría de Relaciones Exteriores ha desfilado una manifestación integrada por elementos comunistas como protesta contra la ocupación militar de los Estados Unidos en Nicaragua.

Los manifestantes eran portadores de banderas con inscripciones, en las que se leía "Fin de la diplomacia del dólar". Acompañaba a los manifestantes un numeroso grupo de mujeres.

Efervescencia en la población civil

NUEVA YORK, 15.—Los periódicos de esta capital publican noticias de sus corresponsales en Managua diciendo que en todo el país reina gran efervescencia con motivo de las operaciones ordenadas por el Gobierno contra los partidarios de Sandino.

La opinión liberal de Nicaragua apoya abiertamente a los rebeldes y en los actos y manifestaciones de las personalidades del partido liberal se trasluce el descontento por la intervención de los marinos norteamericanos que no se ajuste a los términos preceptuados en el compromiso político firmado meses atrás.

El Gobierno de Nicaragua se ve obligado a redoblar las precauciones para evitar posibles alzamientos e impedir toda suerte de relaciones entre los rebeldes y los núcleos liberales de las zonas pacificadas.

Ochenta personalidades acompañan a Coolidge

LONDRES, 15.—Se dice en los centros políticos de Washington que ha sido obligado Coolidge a organizar, con motivo de su viaje a La Habana, la más numerosa e importante de las Misiones de propaganda utilizadas jamás por el Gobierno alguno.

Coolidge se ha puesto en viaje acompañado de ochenta invitados, políticos, diplomáticos, financieros, amigos personales y los delegados que integran la representación oficial de Norteamérica. Van también muchas señoras.

En Washington se cree que el discurso de Coolidge convencerá a Hispanoamérica de que los Estados Unidos no tienen designios imperialistas, y que no se expondrá interpretación ninguna de la doctrina Monroe.

Tampoco creen que se hablará del desarrollo de la política en Centroamérica.

**Una granada sobre Managua**  
MANAGUA, 15.—Cuando un aeroplano perteneciente al ejército norteamericano de ocupación realizaba un vuelo de prueba sobre la ciudad, se desprendió una de las bombas que llevaba, la cual fue a caer sobre un restaurante en el que se encontraban, almorzando, numerosas personas. Afortunadamente, la bomba no hizo explosión por no llevar graduada la espoleta, y sólo destruyó en el choque uno de los muros del establecimiento.

**Más fuerzas aéreas**  
MANAGUA, 15.—Es esperada la llegada de una escuadrilla de aviones norteamericanos que cooperará en las operaciones emprendidas contra los rebeldes del Norte.

**Otras noticias**  
LIMA, 15.—Ha producido la mejor impresión en los círculos políticos y comerciales el éxito del empréstito de 50 millones de dólares, que ha sido varias veces cubierto en el mercado de Nueva York. El tipo de interés es de 6 y medio por ciento. El importe de esta operación será destinado a obras ferroviarias y de irrigación.

**Los cooperativistas**  
MEJICO, 15.—Los cooperativistas del distrito federal han obsequiado con un banquete al general Alvaro Obregón, por su labor al frente de las organizaciones de cooperación.

Se han pronunciado importantes discursos de interés político y el general Obregón ha expuesto a grandes rasgos el programa económico de su futuro Gobierno.

**Próxima llegada de un príncipe**  
RIOJANEIRO, 15.—Se ha recibido una comunicación del príncipe Colona Monechio, anunciando que en julio próximo vendrá al Brasil, formando parte de una expedición científica, que recorrerá la cuenca del Amazonas.

**EN AGUAS DE SEVILLA**

**Chocan dos vapores y sufren importantes averías**

SEVILLA, 15.—A la altura de Coria del Río han chocado los vapores "Cabo de la Plata" y "Punta Palmera", el primero de la Casa Ibarra y el segundo del marqués de Villa Tejadilla. Los dos barcos resultaron con importantes averías, especialmente el "Cabo de la Plata".

**La Conferencia hispanoportuguesa**

LISBOA, 15.—Reñiriéndose a la próxima Conferencia Económica Hispanoportuguesa, cuya reunión tendrá lugar en Lisboa en el próximo mes de febrero, el ex ministro de Agricultura doctor Fernández de Oliveira, ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Los asuntos que interesan a la Agricultura han sido distribuidos a varias Comisiones, las cuales entregaron ya sus trabajos al ministro de Negocios Extranjeros. Estos trabajos se relacionan con los corchos, maderas, resinas, vinos, aceites y productos similares del suelo peninsular y ganadería.

En el estudio de nuestras ponencias hemos procurado defender los intereses de la economía portuguesa; pero en un régimen de reciprocidad con los intereses de la economía extranjera. Es posible que existan intereses antagónicos; pero dentro de un amplio espíritu de justicia, resultarán apreciables ventajas para los dos países.

De una buena "entente" con España obtendremos muchos beneficios."

El doctor Fernandes de Oliveira, que representa, con los señores doctor Nunes Messias, doctor Mario de Azevedo Gomes, D. Luis Gama y el doctor Figueroa Rego, la junta directiva de la Asociación Central de Agricultores, han colaborado en las ponencias sobre intereses económicos del país, que han de ser llevadas a la próxima Conferencia Hispanoportuguesa.

**Un nuevo embajador**

Ha llegado a Madrid el nuevo consejero de la Embajada de Francia en esta capital, señor Thierry.

—Ha salido para Ablafia don Santiago Pidal.

—En breve irán a Suiza los señores de Conthal y Girón (don Fernando).

Han regresado: de El Castañar, los condes de Casal y familia; del Castillo de Higuera, los duques de la Vega, marqueses de Aguilafuente y la suya; de Barqueta, los marqueses de Vastos y de Valderas e hijos; de Polan, don Manuel Dorado Misot; de Biarritz, los condes de Sierrabella y la marquesa viuda del Dragón de San Miguel de Hija.

—Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, el cuarto de sus hijos, la esposa del académico de la Española D. Ricardo León.

—Ha sido elegido académico correspondiente de la de Ciencias de Barcelona el ingeniero de Montes D. Jorge Torner.



**Reparto de ropas**

LARACHE, 15.—En el palacio de Guisa se ha efectuado el reparto de más de 200 lotes de ropas entre los pobres de la colonia española. Asistieron al acto el coronel López Gómez, el cónsul de España y otras autoridades.

La duquesa de Guisa ha enviado a los soldados enfermos en los hospitales numerosos regalos.

**Viaje de inspección**

El jefe de Interventores militares, teniente coronel Peña, acompañado de otros jefes militares, salió para el zoco de Teletata, con objeto de inspeccionar los trabajos de la Granja agrícola y el funcionamiento de la nueva oficina de Intervención.

**Intercambio de armamento**

TETUAN, 15.—El día 12 del actual ha tenido lugar en Alcazquivir el intercambio de armamento entre Francia y España procedente de la eficaz recogida hecha en las cabillas.

Por nuestra parte hemos entregado a los franceses 12 piezas de artillería de siete con cinco, otra de ocho centímetros y 48 ametralladoras de ocho centímetros, más 10 fusiles ametralladoras.

En cambio, la Comisión francesa entregó a la española el siguiente armamento: 186 carabinas, 237 mosquetones, 1.420 fusiles, un cañón de montaña de siete centímetros, más los elementos de otra pieza igual; un trípode de ametralladora y 25 armas diversas.

Los oficiales y la tropa del Ejército francés fueron convenientemente atendidos y agasajados en Alcazquivir durante el tiempo que permanecieron en dicha ciudad.

Se celebraron diversos actos de confraternidad.

**Una fiesta organizada por los artileros**

CALATAYUD, 15.—Hoy, lunes, los jefes y oficiales del regimiento de Artillería de guarnición en esta plaza celebraron una fiesta consistente en un "the dansant" en obsequio a la buena sociedad y a la ciudad en general, como agradecimiento y correspondiendo así a la entusiasta acogida que Calatayud dispuso al regimiento a su llegada a la población el día 16 de enero del año pasado.

**Orquesta Lasalle**

**Música romántica**

Un concierto excelente para que en él luciera su temperamento el maestro Lasalle, llevó el sábado al Palacio de la Música muy numerosa concurrencia. La música romántica sigue teniendo fervientes admiradores.

La realización del programa reveló que también la orquesta del Palacio de la Música es romántica, como su director; fué el concierto el más digno de aplauso hasta ahora, en conjunto, en una serie en que ha habido mucho que aplaudir y seguramente habrá cada vez más motivos de aplauso.

Lasalle no necesita recurrir a recursos efectista para lograr efectos, que así fueron de arte más puro. Le bastó con "decir" las obras procurando dar de este modo lo más exactamente posible la emoción de los diversos autores; precisamente porque esas obras románticas tienen mucho y muy variado con los temperamentos diferentes de los compositores, no requieren ni en realidad permiten adicionales ni interpretaciones que podrían desvirtuarlas, o cuando menos quitarlas su color y su perfume propios.

Los autores elegidos como representantes de los románticos fueron Schubert, con su "Sinfonía incompleta", siempre admirable y admirada y que el sábado, con una ejecución admirable, lo fué aún más; Raffi, con la "Sinfonía en el bosque", desigual, como toda la obra del maestro, y Mendelshon, con "El sueño de una noche de verano", cuyo scherzo gustó siempre y sigue gustando.

Las diferencias personales de los tres compositores frente a los cuales pareció faltar Berlioz, para el que Lasalle reserva más altos honores, fueron perfectamente acusadas por sus obras y el público tuvo constantes ocasiones de aplaudir y las aprovechó.

Fué, pues, un concierto perfectamente logrado: una fiesta agradabilísima.

**Del atraco a un ingeniero**

Un compinche del "Bargana" dice cómo se realizó

OVIEDO, 15.—El Juzgado de esta ciudad ha tomado declaración al joven Juan de la Fuente, compañero del tristemente célebre bandido "el Bargana". Contra Juan se siguen tres procesos: por asesinato y atraco al ingeniero pagador de las minas de Bufarrera, en Covadonga;

por robos a mano armada y por agresión a un guardia civil.

Atne el Juzgado declaró La Fuente sobre el primero de dichos delitos, confirmando en la forma ya conocida.

El "Bargana" y Juan se apostaron en al carretera acechando el paso del ingeniero para Cangas de Onís. Cuando éste apareció montado en una moto, "el Bargana" le dió el alto, apuntándole con una escopeta. El ingeniero se detuvo, y el bandido entonces le pidió la cartera y el reloj, que le fueron entregados sin resistencia. Después de cometido el despojo, el malhechor hizo al ingeniero que montara en la moto y prosiguiera su camino. Cuando la víctima llevaba recorridos pocos metros, "el Bargana" se echó la escopeta a la cara y le mató de un disparo.

Después pasó el bandido La Fuente ante el Juzgado militar, donde prestó declaración en el sumario por agresión a la fuerza armada.

**LAS REPARACIONES**

**Un empréstito húngaro**

PARIS, 15.—Reunida la Comisión de Reparaciones, ha recibido el agente general de Pagos del plan Dawes, Sr. Gilbert Parker, que, de regreso de los Estados Unidos, está de paso en París para Berlín.

La Comisión de Reparaciones ha aprobado en principio el proyecto de empréstito húngaro.

**LA GUERRA EN CHINA**

**Después del bombardeo de Tcho-cheu**

Muchas casas destruidas.—Trescientos muertos.—Quince mil personas sufren los horrores del hambre

LONDRES, 15.—Comunican de Pekín que la quinta parte de las casas de Tcho-cheu han sido destruidas por el bombardeo, que causó además grandes daños en varios edificios.

Los paisanos muertos son unos trescientos, y los heridos pasan de un millar.

Más de quince mil personas padecen hambre, siendo insuficientes los esfuerzos de las organizaciones benéficas para socorrerlas.

**El temporal**

**El alto del León**

GUADARRAMA, 15.—El puerto del León está franco, aunque el hielo dificulta algo el tránsito. Durante toda la mañana, la niebla y la lluvia cubrieron la carretera desde el kilómetro 51 hasta San Rafael.

**Nieves y lobos**

MELILLA, 15.—Dicen de la cabila de Bemisiddat que continúan las nevadas y en algunos sitios la nieve ha alcanzado más de un metro de altura. De las montañas han descendido los lobos y han causado daño en las viviendas indígenas. Se preparan batidas.

**LOS INCENDIOS**

**En Torrelavega las llamas destruyen un taller de carruajes**

SANTANDER, 15.—En Torrelavega un incendio ha destruido una casa compuesta de planta baja y piso dedicado a taller de carruajes situado en el barrio de la Soledad.

El edificio es propiedad de D. Miguel Torre Rebollo, y la industria estaba montada por el propio señor Torre y por D. Gregorio Díaz.

El fuego tomó gran incremento y destruyó toda la maquinaria.

También quedaron destruidos los almacenes, que se hallaban repletos de madera.

La actividad de los bomberos evitó que el incendio destruyese dos casas inmediatas.

Se ignoran las causas del siniestro. Las pérdidas son importantísimas.

**Una escuela destruida por el fuego**

BURGOS, 15.—En el pueblo de San Mamés de Burgos se declaró un incendio, que destruyó por completo el edificio de la escuela. Varios vecinos fueron a la estación de Quintanilla para avisar a Burgos, de donde salieron bomberos. El mobiliario particular del maestro tuvo que ser arrojado por una ventana. El fuego se atribuye a una viga recalentada por la chimenea, que pasa cerca de ella. La escuela se había reconstruido hace poco tiempo, contribuyendo a ello la Diputación provincial.

**Niño en peligro**

ARANDA DE BRACAMONTE, 15.—En la casa de Severiano González, vecino del pueblo de Villaflores, se declaró un incendio a las seis de la mañana de ayer. Un vecino que pasaba por la calle, Eugenio de la Torre, vió el fuego y derribó la puerta de la casa para sacar a un hijo de Severiano, que ya estaba en peligro.

## Noticias de provincias

**Suspensión de obreros en una fábrica de vidrios**

SEGOVIA, 15.—La crisis del trabajo toma mayor incremento. Una comisión obrera visitó a las autoridades para solicitar una solución a este asunto. Desde luego, el Ayuntamiento y la Diputación comenzarán algunas obras para conjurar de momento la situación hasta que el Gobierno determine lo que se pueda hacer en obras públicas.

De La Granja comunican que el Consejo de Administración de la fábrica de vidrios allí establecida acordó suspender a los obreros que en ella trabajan, en reducido número. La noticia ha causado pésimo efecto en la población, por tratarse de una industria arraigada que sostenía a trescientas familias. Se trata de una industria de gran crédito en España y en el extranjero. El Ayuntamiento acordó dirigirse al Gobierno y a otras personalidades para que vean el medio de reanudar el trabajo.

**Firma de una escritura**

ZARAGOZA, 15.—Esta tarde ha sido firmada la escritura de constitución de la nueva Sociedad Anónima Gran Hotel Zaragoza. Representando a D. Valentín Ruiz Senén y a D. Juan Manuel Urquijo, ha comparecido D. Manuel Escoriaza. Aquellos y D. Tomás Castellanos son los elementos financieros de la Sociedad.

**Tala de árboles**

VALENCIA, 15.—Es objeto de desfavorables comentarios el acuerdo del Ayuntamiento de talar los árboles de los principales paseos, en igual forma que se ha hecho en Madrid. Esta determinación del Ayuntamiento ha causado muy mal efecto, pues nunca se han talado los árboles en el parque de Castelar como ahora.

**Muerte de un periodista**

ALCOY, 15.—Ha fallecido D. Fabián Bisbal, presidente honorario de la Asociación de la Prensa, de la que fué presidente efectivo muchos años. El señor Bisbal fué un gran periodista y notable poeta festivo. En la actualidad era delegado de la Sociedad de Autores. A pesar de su avanzada edad, colaboraba diariamente en la Prensa local.

Su muerte ha sido muy sentido en toda la población.

**Catástrofe evitada**

ZAMORA, 15.—En las obras que se verifican en el arrabal de San Lorenzo para el ferrocarril de Zamora a Puebla de Sanabria, y en donde trabaja una brigada de obreros, el capataz notó un resquebrajamiento interior en el túnel que atraviesa dicho arrabal y ordenó con toda urgencia el abandono de la faena. Apenas habían salido los obreros, se derrumbó un bloque de más de tres toneladas de tierra y piedra.

El capataz está siendo muy felicitado porque ha evitado a la población un día de luto.

**Epidemia de sarampión**

ZAMORA, 15.—En el pueblo de Fuentecas ha sido declarada la epidemia de sarampión por haberse registrado numerosos casos. Las autoridades han adoptado grandes precauciones y han ordenado la clausura de las escuelas.

**A beneficio de la Asociación de la Prensa**

VALLADOLID, 15.—Reina extraordinaria animación para el baile que se celebrará el día 28 a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Funcionará una tómbola servida por señoras, las cuales rifarán regalos valiosos donados por el comercio vallisoletano.

**La recolección de la aceituna**

MORA DE TOLEDO, 15.—Se encuentra en todo su apogeo la recolección de la aceituna la más importante riqueza de esta región. Hasta hoy la esplendidez del tiempo ha favorecido esta operación; pero esta tarde se inició un brusco cambio, cubriéndose el cielo de nubes. La tendencia es a nevar, cosa que perjudicaría enormemente las faenas de la recolección porque sería necesario suspenderlas. El fruto se presenta en inmejorables condiciones y actualmente se cotiza a 18 pesetas en fracciones de 50 kilos. Las fábricas de aceite funcionan durante el día y la noche, y de los pueblos cercanos se reciben diariamente grandes partidas de aceituna.

**El precio del pan**

MORA, 15.—Por disposición de la Junta provincial de Abastos, y en vista de que los fabricantes han elevado el precio de la harina, en lo sucesivo regirán los siguientes para el pan: piezas de medio kilo, 35 céntimos; un kilo, 65, y kilo y medio, 95.

**Los señores Gallardo y Estrada a la Argentina**

VIGO, 15.—Ayer mañana llegó el trasatlántico "Cap Arcona", en el que regresa a la Argentina el Ministro de Relaciones Exteriores, D. Angel Gallardo.

En el mismo buque embarcó el ex embajador de aquella República en España don Carlos Estrada, acompañándole su familia.

A las dos de la tarde el "Cap Arcona", se hizo a la mar, y los ilustres viajeros fueron despedidos por las autoridades, el Cuerpo Consular y distinguidas personalidades.

De Barcelona

Un edicto del gobernador.—Centenaria fallecida.—Institución de becas

BARCELONA, 15.—El ex ministro regionalista D. Francisco Cambó se encuentra en camino realizando un viaje de estudio por el extranjero.

El Boletín Oficial publica un edicto del gobernador civil ordenando a los alcaldes de la provincia el envío, en el plazo de diez días, de una relación de las publicaciones que aparezcan en sus respectivas localidades, con expresión del idioma, fechas de su publicación y tendencia que representen, ya sean políticas, comerciales o de cualquier otra clase.

A los ciento siete años de edad ha fallecido Mariana Fabregas, que ha conservado hasta los últimos momentos todas sus facultades.

Mafiana deja una hija de setenta años, dos hijos y cuatro biznietos.

La segunda Asamblea de Diputaciones Provinciales, celebrada en esta capital en junio último, acordó conmemorar las bodas de plata de la coronación del Rey con carácter permanente creando becas denominadas Alfonso XIII y que servirán para que pudieran cursar carreras los jóvenes pobres que por inteligencia y especial aptitud lo merecieran.

La Diputación de Barcelona para cumplimentar el mencionado acuerdo, ha designado en su presupuesto la cantidad necesaria para el sostenimiento de tres becas que se destinarán para perfeccionar sus estudios en el extranjero a un pintor o escultor, a un músico o cantante y un técnico o intelectual.

La Comisión provincial permanente, en una de sus sesiones de este mes, abrirá el correspondiente concurso para adjudicar las citadas becas.

Roba y hiere a un individuo y es detenido por otro.—Una nota del gobernador.—Final de una vista

BARCELONA, 15.—Encontrándose los agentes del Cuerpo de Vigilancia D. Manuel Pérez y D. Manuel Sánchez en la montaña de Montjuich, vieron correr a un individuo al que perseguía otro.

Antes de aproximarse los referidos agentes al que huía, su perseguidor, amenazándole con una piedra, había conseguido que aquel dejase de correr.

El joven manifestó a los agentes de Policía que el individuo a quien acababa de detener había agredido con una navaja, momentos antes, a un anciano que se hallaba a pocos pasos de aquel sitio. Registrado el detenido, le fueron ocupadas 125 pesetas y la navaja con que había cometido la agresión. Dijo llamarse Eusebio Martínez Gil, y añadió que encontrándose en la carretera de Montjuich, vio a un sujeto al que conocía de vista por frecuentar ambos el distrito quinto, y le acusó de haberle robado 125 pesetas; discutieron violentamente, llegaron a las manos y Eusebio sacó una navaja para asustar al otro; pero sin ánimo causarle lesión alguna.

Los mismos agentes recogieron al herido y lo llevaron al dispensario. Allí fue asistido de dos heridas incisas en la mano derecha.

Declaró que cuando se hallaba en la carretera de Montjuich, contando un dinero se arrojó sobre él el detenido y armado de una navaja le tiró un viaje al vientre, rasgándole la faja. Como intentara defenderse, Eusebio le tiró varios golpes más con el arma, y después consiguió arrebatársela la cantidad que más tarde le fue encontrada.

El detenido fue llevado a la Jefatura de Policía.

El gobernador civil ha facilitado anoche una nota que dice: "El gobernador, atendiendo a una petición recibida de los empresarios de cinematógrafos, y para evitar el perjuicio que pueda irrogarseles hasta que el público se acostumbre a la numeración de las butacas, ha acordado que, desde el lunes 15 se vendan numeradas la mitad de las sillas, y que en las sucesivas semanas se irá extendiendo la numeración de éstas, hasta quedar todas numeradas. Para la clasificación se entenderán como "cines" de primera de aquellos cuyas butacas importen desde una peseta en adelante."

El príncipe Jorge forma parte del Estado Mayor del comandante en jefe a bordo del acorazado "Nelson".

La Escuadra inglesa, en Galicia

VIGO, 15.—Continúa en este puerto la división naval inglesa compuesta por los acorazados "Hood", "Renown" y "Repulse", que fundó el viernes último.

Correspondiendo a los "agazajos" de que han sido objeto los marinos británicos estos días, el almirante Dryer, que manda la escuadra, obsequió hoy, a mediodía, con un banquete a bordo a las autoridades locales.

Esta tarde el público visitó los barcos, mostrándose encantado de la amabilidad de los marinos ingleses.

LA CORUÑA, 15.—El tiempo está lluvioso. En El Ferrol se encuentra anclada una división de la escuadra inglesa, que visita las costas gallegas, mandada por el comodoro Egerto.

El buque insignia es el crucero "Centaur".

Se organizan festejos en honor de los marinos.

Por la tarde se jugó un partido de balompié entre el Racing local y una selección de la escuadra.

Anteanoche ocurrió en el paseo del Prado un atropello, del que fue víctima Pedro Vázquez Mayor, de veinticuatro años, domiciliado en la calle del General Lacy, número 30. Este fue atropellado por un automóvil. El chófer se apeó del coche y recogió a la víctima, que se hallaba en el suelo malherida; con propósito, según dijo, de trasladarla a la Casa de Socorro. El citado chófer, al llegar a la calle de Santa Isabel, esquina a la de Atocha, abandonó al herido, dejándole abandonado en mitad de la calle. Varias personas recogieron al herido y lo condujeron al Hospital Provincial, donde los médicos de guardia le apreciaron lesiones de carácter grave.

La Policía hizo gestiones para dar con el chofer causante del atropello, logrando averiguar, según manifestó un testigo presencial del hecho, que el automóvil tenía el número 16.131 M.

Ayer, domingo, fue detenido en su domicilio, calle de Mendizábal, número 6, el conductor del vehículo, llamado Mariano Sánchez Vega, siendo conducido a la presencia judicial.

SUCESOS DE ULTIMA HORA

El tranvía número 4, disco 35, servido por el conductor Francisco Márquez y el cobrador Antonio Sevilla, atropelló en la calle de Segovia, frente al número 19, al niño Antonio Navarro Rubio, que vive en el número 23 de la citada calle. Fue curado de lesiones graves, pasando al Hospital Provincial.

Forzando la puerta de entrada de la administración de la imprenta Sáinz Hermanos, domiciliada en General Álvarez de Castro, 24, unos ladrones se llevaron una caja de hierro, en cuyo interior había 260 pesetas.

La joven de veintitrés años, Ana González, que vive en Ruiz, 13, sufre lesiones de pronóstico reservado al ser atropellada por el tranvía disco 3 número 381.

En la calle de Don Ramón de la Cruz fue atacado Juan Rodríguez Ortega, de cincuenta y cuatro años, con domicilio en Gumerindo, 6 (Ventas), por dos desconocidos que se dieron a la fuga, después de quitarle 41 pesetas y causarle lesiones leves en el cuello.

De un automóvil que dejó su propietario, D. Andrés Crespo González, en la calle de Goya, unos desconocidos le robaron el reloj del mismo, valorado en 90 pesetas.

En el Paseo del Prado, el automóvil 12.007 M. S. P., atropelló a María Hernández Celis, de veinticuatro años, que vive en el Paseo de las Delicias, 135, y a Pedro Hernández Cayuela, de treinta y nueve, con domicilio en Claudio Coello, 29; sufriendo ambos lesiones de pronóstico reservado.

El crimen de Aravaca

Señalada para hoy por segunda vez la vista del crimen de Arava, ha sido suspendida de nuevo, para tercer señalamiento, por incomparecencia de uno de los peritos médicos.

C. C.

TRIBUNALES

El crimen de Aravaca

Señalada para hoy por segunda vez la vista del crimen de Arava, ha sido suspendida de nuevo, para tercer señalamiento, por incomparecencia de uno de los peritos médicos.

C. C.

El Centenario de Goya

ZARAGOZA, 14.—La Junta del Centenario ha facilitado una nota, en la que dice que se han empezado a preparar con todo entusiasmo varios festivales con objeto de allegar fondos para atender a los festejos de la gran semana de Goya, que se celebrará en Zaragoza la próxima primavera.

Los próximos Carnavales se celebrarán varios bailes, entre ellos uno de gala, otro de estudiantes y modistillas y un festival infantil, en que se distribuirán distintos premios.

Asimismo se organiza una función teatral, en la que tomarán parte bellísimas señoritas de la buena sociedad zaragozana.

En otra nota dice la Junta del Centenario que ha comenzado la propaganda pro Goya en Bélgica, habiendo dado una conferencia el Sr. Dupierreux, en Bruselas.

Igualmente, en la Escuela de Altos Estudios de Gante ha comenzado un curso de Arte, dedicado a Goya.

Por último, un Comité se encargará de organizar actos de confraternidad hispano-belga.

Maniobras navales de las escuadras del Atlántico y el Mediterráneo

LONDRES, 15.—La escuadra del Atlántico, compuesta de 40 acorazados, cruceros, contratorpederos, destructores y submarinos y el navío portaaviones "Foricus", ha salido de Portsmouth con un tiempo malísimo, al mando del vicealmirante sir Hubert Brand, para tomar parte en las grandes maniobras navales con la escuadra del Mediterráneo.

El príncipe Jorge forma parte del Estado Mayor del comandante en jefe a bordo del acorazado "Nelson".

La Escuadra inglesa, en Galicia

VIGO, 15.—Continúa en este puerto la división naval inglesa compuesta por los acorazados "Hood", "Renown" y "Repulse", que fundó el viernes último.

Correspondiendo a los "agazajos" de que han sido objeto los marinos británicos estos días, el almirante Dryer, que manda la escuadra, obsequió hoy, a mediodía, con un banquete a bordo a las autoridades locales.

Esta tarde el público visitó los barcos, mostrándose encantado de la amabilidad de los marinos ingleses.

LA CORUÑA, 15.—El tiempo está lluvioso. En El Ferrol se encuentra anclada una división de la escuadra inglesa, que visita las costas gallegas, mandada por el comodoro Egerto.

El buque insignia es el crucero "Centaur".

Se organizan festejos en honor de los marinos.

Por la tarde se jugó un partido de balompié entre el Racing local y una selección de la escuadra.



NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

AVIACION Costes y Le Brix son recibidos por Lindbergh

Los aviadores, aclamados

CAM LINDBERGH (PANAMA) 15.—Llegaron a este aeródromo los aviadores Costes y Le Brix, que fueron recibidos por el coronel Lindbergh quien aterrizó minutos antes y que procedente de Colón había venido expresamente para saludar a sus camaradas franceses.

Entre éstos y Lindbergh se cambiaron abrazos y efusivas frases de mutua felicitación, siendo aclamados por la muchedumbre.

El vuelo de duración de Chamberlain y Williams

ROOSEVELT FIELDS, 15.—Los aviadores Clarence Chamberlain y Roger Williams, que intentan establecer un nuevo "record" de duración continúan su vuelo a pesar de los escapes de esencia y aceite que observan en los tubos de alimentación del motor, del mal funcionamiento de los instrumentos de vuelo y del estado de agotamiento físico en que ambos se encuentran.

ROOSEVELT FIELDS, 15.—A las dos y tres minutos de la tarde de hoy (hora americana) aterrizaron los aviadores Chamberlain y Williams, después de un vuelo de cincuenta y una hora cincuenta y dos minutos.

En el momento de aterrizar ambos aviadores se encontraban fatigadísimos; pero manifestaron que no había sido esto lo que les había obligado a efectuar el aterrizaje, sino la falta de gasolina y desperfectos en el motor del aparato.

Chamberlain y Williams llevaban varias horas sin comer, y tuvieron que ser recogidos, víctimas de gran debilidad, y transportados a un hotel, donde repusieron sus fuerzas.

Aunque este vuelo bate el "record" norteamericano de duración, no se sabe si será registrado oficialmente.

Un vuelo en avioneta de Inglaterra a Francia

PARIS, 15.—Han aparecido ya las dos avionetas españolas, procedentes de Inglaterra, de que se estaba sin noticias. Una de ellas ha aterrizado, a consecuencia de la niebla, en el aeródromo de Boix (departamento del Sonune) y la otra a unos doce kilómetros de Beauvais (departamento del Oise). Ambas han aterrizado sin novedad, y los respectivos pilotos tienen el propósito de reanudar mañana el vuelo hasta el aeródromo de Le Bourget.

PARIS, 15.—Hacia las cuatro y media de la tarde, una avioneta del Aero-Club de España, tripulada por el capitán D. Juan Ansaldo de Jarama, perteneciente al Ejército español, tomó tierra en el aeródromo de Gennevilliers, situado en las proximidades de Epinay.

El aparato no es del tipo militar; va accionado por un motor de 40 caballos y se halla destinado a escuela de pilotos civiles del Aero Club de España, del cual es miembro su tripulante.

Había salido de Abbeville y el señor Ansaldo tenía el propósito de aterrizar en el aeródromo de Le Bourget; pero se vio precisado a hacerlo en Gennevilliers, a consecuencia de la gran oscuridad reinante, que le impidió proseguir su vuelo.

El señor Ansaldo está en posesión de autorización para volar sobre el territorio francés.

El aparato no ha sufrido desperfecto alguno al realizar el aterrizaje y se encuentra en disposición de reanudar mañana su vuelo.

De Miami a Managua

NUEVA YORK, 15.—El aviador Bourne, acompañado de dos pasajeros, ha salido de Miami (Florida) esta mañana, a las cinco treinta, hora americana, para intentar el vuelo sin escala Miami-Managua. Va en un aparato trimotor, y cuenta tardar en los 1.800 kilómetros de recorrido menos de diez horas.

La aviación en Portugal

LISBOA, 15.—El ministro de la Guerra, teniente coronel señor Passos e Sousa, que no pudo continuar el viaje aéreo hasta Tancos, salió ayer nuevamente en un aeroplano, seguido de once aparatos más, con dirección a la Escuela de Tancos, donde ha visitado la Escuela Práctica de Ingeniería, regresando por la tarde a Lisboa sin novedad.

Chile ha firmado un contrato con una Empresa francesa

SANTIAGO DE CHILE, 15.—El encargado de Negocios de Francia ha declarado que el contrato firmado entre el Gobierno chileno y una Compañía francesa de transportes aéreos estará en vigor durante un período de once años y comprenderá todo el "servicio" aéreo postal entre Europa y la América del Sur.

LOS DEPORTES

El combate Heene y Sarkey, declarado nulo

En opinión de los críticos, el encuentro fue poco interesante.

NUEVA YORK, 15.—El encuentro de boxeo celebrado ayer noche entre Sharkey y Heene ha sido declarado nulo en el dozavo y último asalto.

El público que presenció el combate quedó desilusionado, opinándose que fue flojo.

Tanto los espectadores como los críticos no se muestran de acuerdo sobre la decisión de los jueces. La opinión está muy dividida al apreciar cuál de los dos boxeadores debió obtener la victoria.

Heene fue el que atacó más frecuentemente, castigando a Sharkey con duros golpes al cuerpo en varios asaltos. En uno de los asaltos, Heeney tiró a Sharkey muy cerca del fuera de combate.

La actitud de Sharkey durante todo el combate fue más bien pasiva, manteniéndose siempre a la defensiva.

El combate entre Sharkey y Heeney fue presenciado por 36.000 espectadores. Al darse la conocer la decisión de los jueces declarándose el encuentro nulo, el

público se dividió, originándose con ello varias protestas.

Inerés ante el combate Uzcudun-Keeley

NUEVA YORK, 15.—El próximo combate entre el español Paulino Uzcudun y Keeley ha despertado gran interés.

Los partidarios de Keeley dicen que el juego de izquierda, que es peculiar suyo, desconcertará seguramente a Paulino.

El "manager" de Paulino, respondiendo a estas manifestaciones, dice que "el estilo de boxeo de Keeley no le puede preocupar absolutamente nada a Uzcudun. Es verdad que en toda su actuación en los Estados Unidos Paulino no ha tenido que luchar con ningún boxeador que jugase con la izquierda como Keeley; pero en muchos encuentros en Europa luchó con boxeadores de este estilo, saliendo siempre victorioso, y derrotándolos con más facilidad".

Roberti vence a Monte Munn

BOSTON, 15.—El combate de anoche entre el italiano Roberti y el americano Monte Munn fue uno de los más emocionantes que se han presenciado.

En el primer asalto, Munn, fue lanzado a tierra casi "k.o.", salvándose la campana, que sonó cuando se contaba siete.

En el segundo asalto Roberti se rehizo pero prontamente sufrió tan duro castigo de Munn, que lo puso casi desvanecido, acabando este asalto cuando Munn arrojó al suelo al italiano y todos los espectadores erian que el combate había terminado. Pero Roberti se volvió a poner en pie.

En los asaltos tercero, cuarto y quinto, siguió el castigo durísimo del americano al italiano.

En el sexto, el italiano cambió por completo de aspecto y táctica, y atacó duramente al americano; que de un fuerte golpe de izquierda es despedido por encima de las cuerdas, y cae sobre la mesa de los periodistas, donde queda sin sentido.

Cuando contaba el árbitro seis, el americano se reponió y saltó de nuevo al tablado; pero vuelve a quedar sin sentido, ahora definitivamente; dando lugar a la victoria del italiano; que es aclamado frenéticamente por los numerosísimos paisanos que se encontraban entre los diez mil espectadores que presenciaban la lucha.

Otra derrota de Humbeck

TORONTO, 15.—Anoche se celebró un encuentro de boxeo a diez asaltos entre Larry y el belga Jack Humbeck.

Larry demostró en todo el combate una magnífica técnica. Fue declarado vencedor por puntos, con plena justicia.

Fútbol.—Atlético, 3; Racing, 0

El Stadium lleno, cuando los equipos comienzan su actuación.

En un avance, Atlético Galatas mete un zambombazo que una cabeza; providencialmente, desvía a "corner". Sacado éste por Adolfo, lo remata de cabeza Cosme, consiguiendo el primer tanto para su equipo.

En el segundo tiempo, el Racing juega a favor del viento, que tampoco ha querido faltar al partido.

Un "chut" de Cosme es mal detenido por Loces, no aprovechando esto Olaso por demasiada tranquilidad.

Herrera recibe un pase de Tronchin, y cuando burlada la defensa avanza sola hacia Loces, Calvo le empuja por la espalda dentro del área fatal.

Tira el "penalty" Cosme no pudiendo pararlo Loces.

Herrera, que está jugando algo apático, hace al fin una jugada suya corriendo el balón por la izquierda para terminar centrando.

Finaliza el juego con un centro de Olaso, que no tiene Herrera más que empujar para convertirse en el tercero y último tanto.

Constituyeron ambos equipos: Atlético: Mesguer, Galdós, Olaso (A.); Ordóñez, Tronchin, Pena; Adolfo; Galatas, Herrera, Cosme y Olaso (L.). Racing: Loces; Castilla, Calvo; Moreno, Valderrama, Ateca; Gonzalo, Marín, Palacios, Navarro y Fuentes.

Caída de un gimnasta en el circo de Price

Las lesiones no son graves

Durante la función celebrada anoche en el Circo de Price se produjo un accidente altamente emocionante, pero que, por fortuna, no tuvo las lamentables consecuencias que el público creyó en un principio.

El gimnasta Pedro Cesi realizó admirablemente, con precisión y seguridad firmes, diversos ejercicios, naturalmente arriesgados, sobre el trapecio mereciendo grandes aplausos del público.

Finalmente, como término sensacional de su trabajo, dió el llamado salto volante, que consiste en lanzarse desde un trapecio a otro instalado a distancia.

Sin duda el artista no midió bien la distancia o no le dió a su cuerpo el debido impulso, pues lanzado al espacio, no alcanzó el otro trapecio y fué a caer en un extremo de la red protectora, tendida debajo de los trapecios.

El accidente causó honda sensación en el público, acrecentada al ver que debido a la gran fuerza de la caída, el artista salió rebotado violentamente por la red y cayó en la pista, donde quedó sin sentido.

Gran parte de los espectadores de las sillas de pista, así como los empleados y agentes de la autoridad, acudieron en seguida en auxilio del gimnasta, el cual fué conducido al botiquín, donde el médico de la Empresa le prestó asistencia, apreciándole conmoción cerebral, erosiones en la rodilla izquierda y dolores contusivos.

Estas lesiones fueron pronosticadas con reservas; pero, desde luego, no ofrecen cuidado.

Pedro Cesi pasó después a su domicilio. La Comisaria dió inmediata cuenta del accidente al Juzgado de guardia.

El destierro de Trotski, Kamenef y Zinovief

RIGA, 15.—Los señores Trotski, Kamenef, Zinovief y Radck han solicitado del Gobierno soviético que se les permita cumplir el destierro en Sukan (Caucaso).

Firma del Rey

El ministro de Gracia y Justicia sometió esta mañana a la firma de S. M. el Rey los siguientes decretos:

Jubilando a D. Crisanto Posada, fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona.

Promoviendo para este cargo a D. Juan Bonilla, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

Nombrando fiscal de territorial a D. Mariano Arredondo, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

Nombrando abogado fiscal del Tribunal Supremo a D. Lorenzo Gallardo.

Trasladando a la plaza de fiscal de la misma Audiencia territorial de Albasete a don Ramón Ferrer.

Promoviendo a la categoría de fiscal de Audiencia territorial a D. Fernando González Prieto, y destinándole al cargo de fiscal de la de Sevilla.

Idem a la categoría de fiscal provincial de ascenso a D. Gustavo Varela, fiscal de Lugo.

Nombrando fiscal de Bilbao a D. Antonio Taboada.

Promoviendo a la categoría de fiscal de entrada, con destino a la de Palencia, a don Idefonso Alamillo.

Nombrando consejero judicial nato a don Diego María de Crehuet, presidente de la Sala primera del Tribunal Supremo.

Nombrando canónigo de la iglesia metropolitana de Valencia a D. Vicente Mas Pico.

BAILES MODERNOS

UNICA ENSEÑANZA GARANTIZADA

VERDAD

Plaza del Carmen

HEROINADO

Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor. Plaza de la Independencia, 10. Madrid

POLITICA

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción Pública, sometiendo a la firma algunos decretos.

El Rey recibió audiencia militar numerosa.

Complimentaron al Soberano los generales que formaron el directorio, con ocasión de haber ascendido todos ellos a generales de división.

Les acompañaba el jefe del Gobierno que les obsequiará con un banquete.

Mañana recibirá el Rey al doctor Del Amo, que ha donado 400.000 dólares para la Ciudad Universitaria y 10 millones de pesetas, para becas en la misma.

El martes presidirá el Rey el Patronato de la Ciudad Universitaria.

A las tres de la tarde se reunió el Pleno de la Asamblea Nacional, con escasa concurrencia en escaños y tribunales, aumentando la concurrencia en los escaños en el transcurso de la sesión.

El señor Ayats explicó una interpección sobre la política regionalista, seguida por el Directorio Militar y por el actual Gobierno. Se mostró el orador regionalista entusiasta, estimando equivocada la política que se ha seguido.

Esta argumentación del señor Ayats originó una viva interrupción del general Milans del Bosch, para decir que se había utilizado el catalán para insultar a la Patria.

El jefe del Gobierno contestó al señor Ayats definiendo el juicio del Gobierno acerca del regionalismo, que, cuando es sano, no encuentra ningún prejuicio por parte de los elementos oficiales, que extremen las tolerancias siempre que no atenta al concepto que debe tenerse de la unidad nacional.

Hizo constar que el separatismo ya no existe, y en defensa de las medidas que se adoptaron citó casos diversos en que los veyenamos para con la Patria justificaron las resoluciones.

Intervino en el debate el señor Pradera. El presidente del Consejo, que interrumpió reiteradamente, el discurso del señor Pradera, contestó a éste, afirmando que las acusaciones que le ha dirigido son infundadas y que en este particular su conciencia está bien tranquila. Lo que ocurre es que no hace depender nunca problemas tan vitales del amor propio o de la vanidad.

Al retirarnos de la tribuna seguía este debate.

La Bolsa vuelve a presentarse firme y sube el Interior 45 céntimos e nra serie mayor que cierra a 71'60.

Las acciones bancarias varían poco, predominando la primera.

En valores industriales reaccionan los Ferrocarriles y suben bastante las Azucareras y los Explosivos.

Los francos pasan de 23'05 a 22'95; las libras de 28'63 bajan a 28'40 y los dólares de 5'88 a 5'84.

IMPRENTA EDITORIAL ESPAÑA

Mina. I.—Teléfono 54-913

Del extranjero

BELGRADO, 15.—Según el diario "Novosti", a consecuencia del hambre que sufre Bosnia, mueren centenares de personas. Los campesinos, que huyen de las regiones más azotadas por el hambre, saquean todo cuanto a su paso encuentran. El elemento mahometano ha empezado a emigrar a Turquía.

Los desórdenes de Oradía-Mare BUCAREST, 15.—El Consejo de guerra de Kluj, sigue dictando sentencias contra los acusados con motivo de los desórdenes registrados en Oradía-Mare. Ayer fueron condenados a un mes de prisión dos ferroviarios húngaros y a quinientos días de la misma pena, otro, debiendo pronunciarse hoy sentencia contra otros doce estudiantes.

Durante el día de ayer, y en relación con aquellos disturbios se han practicado otras cuatro detenciones. Los socialdemócratas húngaros BUDAPEST, 15.—El Congreso de los socialdemócratas húngaros ha rechazado por gran mayoría una proposición del señor Garami aconsejando una actitud pasiva. Ha rechazado igualmente otra proposición de la oposición tendiendo a romper la colaboración con los partidos burgueses. El Congreso ha hecho resaltar que los socialdemócratas húngaros piden la revisión de los Tratados de Paz y ha protestado contra la idea del empleo de las armas para obtener la modificación de las actuales fronteras de Hungría.

Aumento en las importaciones de capitales en Francia PARIS, 15.—El "Petit Parisien" dice que durante estos días se viene observando un sensible aumento en las importaciones de capitales procedentes del Extranjero, lo que parece ser, según el mencionado diario, una consecuencia natural del decreto del Gobierno francés suspendiendo la aplicación de la ley que prohibía la exportación de capitales.

Aspiraciones de expansión colonial ROMA, 15.—En ciertos centros coloniales italianos se asegura que Italia veía con satisfacción que se le garantizara: Primero. La posesión de un hinterland tripolitano suficientemente extenso. Segundo. La libertad de las comunicaciones directas entre Tripolitania y el Chad. Tercero. La obtención de zonas de influencia en el Camerún. Esta triple ventaja constituiría una solución a las problemáticas de la expansión, de las colonias y de los mandatos.

La Exposición Iberoamericana de Sevilla NUEVA YORK, 15.—Acompañada de varios arquitectos e ingenieros, ha embarcado hoy con dirección a España la Comisión norteamericana que representará a los Estados Unidos en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

El Consejo del sábado

La nota oficiosa El ministro de Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa: "El Consejo aprobó a propuesta del presidente, reintegrar a la República cubana algunos reclusos que de las campañas en dicho país posee el Museo de Armería. Fomento.—Real decreto disponiendo que las Juntas de Obras de puerto hagan constar en sus presupuestos extraordinarios las obras nuevas y en ejecución. Real decreto aclarando el reglamento de policía minera. Adjudicación de las obras de explanación y fábrica del trozo segundo, de la sección segunda de la línea del ferrocarril de Val de Zafán. Expediente de subasta para la construcción de un edificio Aduana en el puerto de Cartagena. Subasta de obras del segundo tinglado del puerto de Cádiz. Obras de construcción o reconstrucción de puentes, y demás obras de fábrica, en las carreteras del Estado que han de subastarse en el ejercicio 27-28. Real decreto modificando la ley de Puertos y reglamento para su ejecución, y del reglamento general para la organización y régimen de las Juntas de Obras y servicios, y de las Comisiones administrativas de puertos. El Consejo empezó el estudio del plan de electrificación de los trozos de mayor intensidad de servicio y mayor pendiente de ferrocarriles. Trabajo.—Real decreto creando la Mutualidad, para cubrir el riesgo de accidentes de viaje de los emigrantes. Instrucción.—Se aprobó proyecto de Real decreto, haciendo extensiva a las obras dependientes de este departamento los dictados por el de Fomento, autorizando los endosos de las certificaciones de las obras ejecutadas. Idem de otro, concediendo a las profesoras de Escuelas Normales el derecho a ser nombradas, fuera de concurso, en vacantes que ocurran donde residan sus maridos, siempre que éstos sean funcionarios del ministerio de Instrucción."

Ampliación Como acostumbra, el presidente, al comenzar el Consejo, dió cuenta de los asuntos de mayor interés, y juzgó importante el telegrama que acababa de recibir del ex embajador de la Argentina en España, señor Estrada, lleno de efusión y cordialidad, tanto para el propio jefe del Gobierno, como para todos los ministros, e inspirado en un ferviente españolismo. El marqués de Estella, desde el mismo Consejo, contestó por radio al señor Estrada, y en el despacho correspondió a las muestras de afecto del digno diplomático argentino. A continuación, el marqués de Estella propuso a sus compañeros de Gobierno la aprobación de la propuesta de reintegrar a la República cubana la bandera de Céspedes y algún otro objeto de las campañas en aquella República, que están depositados en

el Museo de Armería. El acto se celebrará con asistencia del director del Museo y del embajador de Cuba, sin otra solemnidad, que, la que, naturalmente, emana de la simpática iniciativa del Gobierno. Por último, el general Primo de Rivera dió cuenta del expediente sobre expulsión de la carrera del secretario municipal de Las Carreras (Ávila), que ha sufrido ya tres expedientes y que ahora se distingue por sus campañas políticas de cierta tendencia.

Importante proyecto de electrificación de ferrocarriles En realidad, el Consejo se dedicó, casi por entero, a los asuntos del ministerio de Fomento ultimados por el conde de Guadalquivir. Tiene indudable importancia, el proyecto sometido por el ministro al Consejo sobre un plan general de electrificación de los ferrocarriles. El plan consiste en orientar la reforma del plan ferroviario, mediante la electrificación en los trozos de cordillera o en aquellos que tienen una gran intensidad de tráfico. En la parte económica, el proyecto se hace bajo el supuesto de que el gasto ha de estar compensado por el economía que ha de resultar, y resultará, seguramente, de no tener que acudir en ciertos trozos a la duplicación de líneas ni al refuerzo de puentes. El cálculo del beneficio que por no realizar tales obras resulta es superior a 50 millones de pesetas en el año, con la garantía de que queden cubiertas la deuda ferroviaria—entre el aumento de ingresos y los que lógicamente se han de obtener en el consorcio con las Compañías—y aun posiblemente rebajadas las tarifas de transporte, sobre todo para los productos agrícolas. Aprobado el plan por el Consejo, el ministro quedó autorizado para llevarlo a la práctica en plazo breve, y, para ello, nombrará una Comisión de técnicos o expertos, pertenecientes al Estado y a las Compañías, con el fin de que detallen el plan y pongan en marcha el proyecto. En la Comisión figurarán—ya el ministro ha pensado en varios nombres—aquellos técnicos especializados en esta rama de la ingeniería, y desde luego, figurará el señor Sánchez Cuervo. También habrá técnicos del ministerio de Trabajo. El coste total de la obra se calcula en unos 300 millones de pesetas.

Francia, guía del mundo en la era de la paz NUEVA YORK, 15.—En el banquete de despedida ofrecido en honor del embajador de los Estados Unidos en París, el señor Claudel ha declarado que Francia debe guiar al mundo en la nueva era de paz que se anuncia. Ha añadido que ningún país sería capaz de hacer la guerra si Norteamérica lo desaprueba.

Renovación del Consejo de Estado El jefe del Gobierno ha consultado a los ex ministros a quienes corresponde turno para formar parte del Consejo de Estado, y han contestado afirmativamente los siguientes señores: conde de Lizárraga, Rodríguez de Viguri, Francos Rodríguez, Canal Goicoechea, Cierva y conde de Gimeno. Los nombrados contestan en el sentido de que si por turno reglamentario les correspondiese ir al alto Cuerpo consultivo no tendrían el menor inconveniente en aceptar el cargo.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 16

Table with financial data including 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 pesetas nominales, 4 por 100 exterior estampillado, Serie F de 24.000 ptas. nominales, 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, 5 por 100 amortizable, Emisión de 1917, Serie F de 50.000 ptas. nominales, Obligaciones del Tesoro, Serie A, Serie B, Deuda ferroviaria, Serie A, Ayuntamiento de Madrid, Obligaciones de 1808, Expropiaciones interior 5 por 100, Cédulas del Ensanche, Villa de Madrid 1908, Deuda y obras, Empréstito de 1914, Empréstito de 1918, Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Idem id. al 5 por 100, Idem id. al 6 por 100, Acciones, Valores industriales, Acciones del Banco de España, Idem de la C. A. de Tabacos, Idem del Banco Hipotecario, Idem del Hispanoamericano, Idem del Español de Crédito, Azucareras preferentes, Idem ordinarias, Ferrocarriles, Madrid a Z. Alicante (acciones), Nortes (acciones), Andaluces, Metropolitano Alfonso XIII, Valores extranjeros, Banco del Río de la Plata, Bonos Pénarroya, Moneda extranjera, Francos, Suizos, Libras, Liras, Dólares.

Los armamentos y la Sociedad de las Naciones

Sobre este tema tan interesante ha escrito Pierre Bruceau: Actúa la Comisión preparatoria Por cuarta vez se ha reunido en Ginebra (el 30 de noviembre último) la comisión encargada por la Sociedad de Naciones de preparar la conferencia sobre la limitación de los armamentos. En sus reuniones anteriores, esa Comisión adoptó en primera lectura un proyecto de convención, que comprendía los pareceres de la mayoría y de la minoría, dejando subsistir todavía muchas dificultades. Esta vez Alemania y Rusia, que toma parte en ella después de una larga abstención, apremian a la Comisión que aborde el asunto en segunda lectura, por estimar que la cuestión relativa a la "seguridad" está ya regulada, que procede tratar ahora de la del "desarme". Por el contrario, la orden del día de la Comisión comprende la constitución de un Comité especial que se encargue del estudio de todos los problemas relativos a la seguridad y al arbitraje. Dicho Comité tendrá la misión de indicar "las medidas susceptibles de dar a todos los Estados las garantías de arbitraje y de seguridad necesarias para poder fijar sus armamentos en las más bajas cifras en un contrato internacional de desarme". Resulta, pues, interesante examinar en rápida síntesis cuál es la situación actual de Europa desde el punto de vista de la seguridad y del arbitraje, pues el antiguo contingente es precisamente donde los armamentos alcanzan el más alto nivel. En términos generales, la seguridad europea está colocada bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones. Pero Rusia y Turquía no forman parte de la misma, y España se separó de ella. Además, la mayoría de las potencias siguen estimando que el artículo 16 del Covenant (garantía de independencia y de las fronteras de los Estados miembros) y el artículo 11 (reunión del Consejo en caso de amenaza de guerra) son insuficientes para garantizar la seguridad. De ahí los intentos de arreglo del Covenant por medio del pacto de asistencia mutua (1923) y por el protocolo de Ginebra (1924), rechazados por Inglaterra por estimar las obligaciones que impone demasiado extensas para ella. De ahí que en la Asamblea de 1927 se diera el voto contra la guerra de agresión y la reanudación de negociaciones con miras a enmendar el protocolo de Ginebra y transformarlo en un protocolo continental, al que pudiera más tarde adherirse Inglaterra. En lo que concierne al arbitraje, el número de Tratados que llevan esa cláusula es ya importante. Alemania ha anunciado ya su adhesión a la cláusula facultativa de arbitraje obligatorio del Tribunal de Justicia de la Haya, y ha firmado—por los acuerdos de Locarno u otros—Tratados de arbitraje con la mayor parte de los Estados vecinos. Pero la Gran Bretaña, sin dejar de aprobar el método conciliador del arbitraje, rehusa adoptarlo como regla obligatoria a causa de la complejidad del imperio británico y de sus relaciones con los Dominios. Seguridad regional.—Las cuatro grandes regiones europeas En tales condiciones han sido las potencias llevadas a considerar la organización de la seguridad en las cuatro grandes zonas del antiguo continente: Europa occidental, Europa central, los Balcanes y Oriente, el Norte y Este europeos. Un examen sumario de cada una de esas zonas permite darse cuenta de las condiciones en que está organizada en ellas la seguridad. Europa occidental.—Por los acuerdos de río de cada una de esas zonas permite dardemilitarizada está garantizado por Inglaterra y por Italia bajo la obediencia al Consejo de la Sociedad de Naciones. El acuerdo defensivo franco-belga de 1920 subsiste íntegramente. Queda en dicha zona por garantizar la seguridad de los Países Bajos, y en particular del Limburgo, de Suiza, garantizada empero por su neutralidad, y del Luxemburgo. Tampoco hay nada previsto en la zona occidental del Mediterráneo, en la que la línea umbilical Argel-Marsella está cortada en cierto sentido por el Tratado de neutralidad hispano-italiano de agosto de 1926. Los Tratados de neutralidad tienen, efecto, y por lo general, cláusulas contraídas al artículo 16 del Covenant. En la Europa central.—Una serie de acuerdos defensivos tomados a partir de 1920 entre Checoslovaquia, Yugoslavia y Rumanía han dado lugar a formación de la Pequeña Entente, cuya principal finalidad es oponerse a cualquiera nueva disposición territorial en la cuenca del Danubio. Esos tres Estados están apoyados por el acuerdo franco-checoslovaque de 1924 y por los Tratados de amistad franco-rumano de 1926, franco-yugoeslavo de 1927 y polaco-checo del mismo año. El acuerdo entre Francia y Checoslovaquia cubre sobre todo la frontera germano-checa, en la cual, y en determinada zona de territorio alemán, las fortificaciones deben permanecer en el statu que desde primero de febrero de 1927. Por último, Italia ha celebrado con los tres Estados de la Pequeña Entente desde 1921, 22 y en Hungría en 1927, convenciones de amistad y de colaboración. En cuanto a Anschluss, esa unión del Austria con Alemania, solo puede ser autorizada por una decisión del Consejo de la Sociedad de Naciones. En los Balcanes y en Oriente.—Han sido previstas medidas de "seguridad" para los estrechos, para ciertas islas próximas al mar Egeo, para las fronteras greco-turca (desmilitarización) y grecobulgara (vigilancia por oficiales suecos). Hasta se ha estipulado por el Tratado de Lausanne que el imperio británico, Francia, Italia y el Japón, por invitación del Consejo de Ginebra, deben garantizar la seguridad de los estrechos. En cambio, en la península balcánica la alianza italo-albanesa de 1927 ha aportado más bien un elemento de perturbación, poco compatible con la convención de amistad italo-yugoeslava de 1924. Por parte de Bulgaria, Yugoslavia está, sin embargo, cubierta por su acuerdo con Rumania. Y sólo el Consejo de la Sociedad de Naciones puede autorizar una intervención de Italia en Albania.

Estados Unidos

Las construcciones navales y la Comisión Parlamentaria de Marina WASHINGTON, 15.—La Comisión de Marina de la Cámara de Representantes, sin tener para nada en cuenta las recomendaciones del secretario de Estado en el departamento de Marina, señor Wilbur, ha adoptado hoy, por 15 votos contra uno, una resolución diciendo que todo futuro programa de nuevas construcciones navales debe estipular el plazo en que han de quedar terminadas. La Comisión ha estimado que las nuevas construcciones indicadas en el llamado programa de los cinco años tendrán que quedar terminadas en el plazo máximo de ocho años, y que además será preciso fijar taxativamente el número máximo de barcos que habrán de ser empezados a construir cada año, y el importe de cada uno de ellos. Algunos miembros de la Comisión parece que no están dispuestos a aceptar, en su forma actual, el programa presentado por Mr. Wilbur. La Comisión ha adoptado también, por 15 votos, una resolución en la que se propone sea retirado al Presidente de la República el derecho a ordenar la suspensión de las construcciones navales de guerra, salvo en el caso de que consenta en ello el Congreso. Embarcamiento del petróleo WASHINGTON, 15.—Un informe oficial de las Compañías petrolíferas anuncia una ligera carestía de este producto, que se espera durará poco tiempo. La madre de Lindbergh, condecorada NUEVA YORK, 15.—Comunican de Detroit que el Consejo de Educación ha votado la concesión de una medalla de oro a la señora Evangeline L. Lindbergh, madre del célebre aviador, en reconocimiento de los servicios prestados a la nación por dicha señora, con sus métodos educativos. La señora de Lindbergh es profesora en la Escuela Técnica Superior de Cass, en Detroit.

Cinematografía

Menjou y sus directores Adolphe Menjou es el actor que ha contribuido más que ningún otro artista al éxito de mayor número de directores. Casi se puede decir que todos los directores que han trabajado con él se dieron a conocer gracias a sus películas. Monta Bell era ayudante de Charlie Chaplin cuando Menjou filmó "Una mujer de París", obra que hizo famoso a Menjou y a Bell al mismo tiempo. Más tarde Ernest Lubitsch alcanzó un gran triunfo al dirigir a Menjou en "Broadway después de obscuridad". Malcolm St. Clair consensó su carrera como director de la Paramount firmando una obra en la que Menjou aparecía como protagonista. Igual ocurrió con Luther Reed, hoy famoso director cuya primera producción, "Afortunado en amores", debió su éxito a la magnífica actuación de Menjou. Richard Rosson, otro director de la Paramount, alcanzó la popularidad gracias a él. Durante la impresión de "Una mujer de París" Menjou comió a un joven que entonces era simple ayudante del director. Su nombre completamente desconocido, era H. D'Abbadie D'Arrast. Cuando hace poco la Paramount contrató a este joven y le dió una "oportunidad" como director, Menjou pidió que lo pusiesen al frente de su compañía. Resultado de este ruego es "Falsos colores", una obra que dará a D'Arrast más popularidad que todas las películas que hasta ahora ha filmado. Menjou está satisfechísimo de haber contribuido al éxito de todos estos directores y espera poder dar a conocer al mundo más valores artísticos. De todos los jóvenes que ha ayudado a subir está orgulloso y afirma que en su concepto ningún director hubiera hecho nada mejor de las películas mencionadas. Igual opinan Kathryn Carver, Lawrence Grant, Charles Lane, Sally Blane, Marian Ivy y Lotus Thompson, que son los artistas que integran el reparto de "Falsos colores", la nueva producción de Menjou.

Teatro de la Zarzuela

Mañana, martes, a las nueve y media de la noche, se representará por primera vez en esta temporada, "La Favorita", siendo cantada por el tenor Roberto D'Alessio, Josefina Sani y Olazola, eminentes cantantes aplaudidísimos en cuantas óperas llevan interpretadas. Pasado mañana, a las cinco y media, tendrá lugar la cuarta función de abono de miércoles por la tarde, con "La italiana en Argel", éxito clamoroso y gran acontecimiento artístico, genial interpretación de Conchita Superfina, Tettoni, Ederles, Scatola, Del Pozo, Pina Raimondo y Antonio Muñoz.

Gacetas

CALDERON.—Hoy lunes, por la noche, "La mariposa que voló sobre el mar" y el próximo viernes estreno de la comedia en tres actos "Entre desconocidos", original del ilustre escritor D. Rafael López de Haró. LARA.—Todos los días, tarde y noche, "Los mosquitos". Protagonista, Carmen Díaz. INFANTA ISABEL.—Mañana por la tarde, séptima función de abono aristocrático, se representará "Mundo, mundillo..." y "Dale un beso a papá". El miércoles, estreno del sainete de los señores Abati y Fajardo, "Sólera fina". FUENCARRAL.—Mañana por la tarde, "La calsera". Por la noche, presentación de Emilio Sagibarba con "El huésped del Sevillano", dirigiendo la orquesta su autor Jacinto Guerrero. Huelga decir que la función se celebrará en una localidad vacía. HOY CUATRO DEBUTS EN ROMEA.—Al éxito diario que obtiene la escultural estrella de la canción Elvira de Amaya, habrá que añadir el que obtengan los cuatro números que la Empresa, siguiendo su costumbre, presentará en este día en el teatro de la calle de Carretas. SE ADMITEN ENCARGOS EN CONTADURIA.—Para ver el éxito del año, o sea la nueva versión de la revista de Campaña y Vela, música de Aloqno, "Noche loca", presentada a todo lujo y en la que Antonita Torres, las Cortesinas, la Constanza, 8 ínglesitas esculturales y las veinte índas segundas tipos de Maravillas lucen su arte, gracia y escultural figura.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a remonte: Ostolaza y Guetaria contra Irigoyen y Tacolo. Segundo, a pala: Quintana I y Jáuregui contra Izaguirre y Elorrio. ZARZUELA (Ópera).—A las nueve y media en punto, "La favorita". CALDERON.—A las diez y cuarto, "La mariposa que voló sobre el mar". LARA.—A las seis y media y diez y media, "Los mosquitos" (éxito inmenso de la nueva joya quinteriana). INFANTA ISABEL.—A las seis y media (séptima función de abono aristocrático), "Mundo, mundillo" (gran éxito).—A las diez y media, "Dale un beso a papá" (enorme éxito de risa). REINA VICTORIA.—A las seis, "Tambor y Casaca".—A las diez y cuarto, "Tambor y Casaca". ELSAVA.—Tarde, no hay función para los ensayos generales de "La cascada" (bañadero de moda).—A las diez y cuarto de la noche, "La Magdalena te guie", "Las castigadoras" y Sacha Goudine. COMICO.—A las seis y media (popular), "¡La pena me mata!"—A las diez y media (popular), "Los lagateranos". FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, "La calsera".—A las diez y media, presentación de Emilio Sagi-Barba con "El huésped del Sevillano". Dirigirá la orquesta el maestro Guerrero. ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Conchita Sánchez, Matilde Marzani, Crisálida, Les Rabans, Lina Esther, Goitya Herrero, Witay-Orive, Elvira de Amaya. MARAVILLAS.—A las seis y cuarto y diez y media, "Noche loca" (nueva versión). CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, formidable programa por la gran compañía de circo. Exaño de los nuevos números y de Comité con su interesantísimo número titulado el "Barman de Satán". CINE PRINCESA.—A las seis y cuarto y diez y media, grandioso éxito de la película titulada "Cuba", y la de ambiente asturiano "Miercoles del Camino", acompañada de música típica y cantos regionales.

Centro cultural del Ejército y de la Amada

"La familia, institución básica de las sociedades" En el Centro Cultural del Ejército y de la Armada dió el sábado por la tarde una conferencia sobre este tema la señorita Carmen Cuesta secretaria de la Asamblea Nacional. A oír a la señorita Cuesta concurren numerosas familias de los socios del Circolo que llenaron el hermoso salón de honor. En la Tribuna presidencial se sentaron con la conferenciante el presidente de la Asamblea, Sr. Yanguas, y la Junta directiva del Circolo, con su presidente, el general Ruiz Trillo. Este hizo la presentación de la oradora y a continuación la señorita Cuesta desarrolló, con fluida palabra, el tema de su disertación.

Apuntó la crisis que atraviesa la familia por los ataques de los anarquistas, y dividió los hombres en "creyentes" y "no creyentes", arrancando del Génesis para probar la santidad de la institución familiar. Discursó sobre los fines de la familia, la educación de los hijos y la mutua ayuda de los conyuges, para hablar luego de la unidad e indivisibilidad del matrimonio. Habló luego de la necesidad de una legislación social que proteja a la familia—con los auxilios de las familias numerosas, la vigilancia del trabajo femenino, etcétera—, para terminar con un cálido párrafo dedicado al ejército virtuoso y creyente, que será siempre sosten y defensor de estas doctrinas cristianas y patrióticas.

LA SOLEDAD=FUNERARIA DESENGAÑO 10-TELFO 13050. ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

## Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Ancha de San Bernardo, núm. 70

## Gran Farmacia del Noviciado

### CAMAS DORADAS

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

### Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica: Segovia, 29.—Teléf. 13.877

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Colotos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.

Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

### Para Jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

### Señoras LA PRODIGIOSA TINTURA OSSYIS

Os curará vuestras enfermedades de la triptiz. Evita el aborreo y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZARZURAN, Puerta de Hierro, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7  
MADRID

### La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

S. D. J. García Revenga.—Madrid. Mij Se mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con un preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en prescripción, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal. De usted afino, y a. a. g. e. s. m. Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deban su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zarzurán, Puerta de Hierro, 5  
Luzán, Madrid, 1, y farmacias

### Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12. —: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis

LA SOLEDAD-FUNERARIA  
DESIGNANO TEL. 13030  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUFI